

УДК 616-091:92 ХМЕЛЬНИЦКИЙ

ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ О. К. ХМЕЛЬНИЦКОГО (к 80-летию со дня рождения)



4 ноября 2000 исполняется 80 лет со дня рождения и 50 лет научно-преподавательской деятельности в Санкт-Петербургской медицинской академии последипломного образования одного из ведущих патологов России, члена-корреспондента РАМН, заслуженного деятеля науки Олега Константиновича Хмельницкого.

Юбиляр родился в 1920 г. в поселке Преображенская (ныне Толмачево) Лужского района Ленинградской области. Его отец — видный инженер-строитель. Вся жизнь Олега Константиновича связана с родным для него Петербургом.

Детство Олега Константиновича протекало в атмосфере русской интеллигентной семьи. В семье царил культ музыки и искусства. Вероятно, поэтому Олег Константинович сохранил на протяжении всей жизни интерес к миру прекрасного. По рекомендации отца в 1938 г. Олег Константинович поступает в I Ленинградский медицинский институт им. И. П. Павлова. При прохождении на III курсе патологической анатомии он стал работать в научном кружке, который вел выдающийся отечественный патолог В. Г. Гаршин. Под его руководством он выполнил свою первую научную работу о миеломе с метастазами в костях.

Великая Отечественная война прервала обычный характер обучения в институте. Наступили 900 тяжелых дней блокады Ленинграда, которые Олег Константинович провел в родном городе. Участвовал в гашении зажигательных бомб на крышиах домов, в изнурительных дежурствах, в эвакуации раненых. Несмотря на лишения и наступившие холода и голод, занятия в институте продолжались. Но силы иссякали. Проф. М. Д. Тушинский устроил ослабленного юношу в стационар, а затем на работу в качестве ординатора терапевтического отделения госпиталя медицинской службы МПВО. Весной 1942 г. после тяжелой блокадной зимы занятия в институте возобновились, и в ноябре 1942 г. состоялся первый в истории города немного-

численный выпуск врачей, окончивших институт во время блокады.

По окончании института Олег Константинович был призван в армию. По рекомендации В. Г. Гаршина был зачислен на курсы военных патологоанатомов, которые вел проф. М. К. Даль, являвшийся главным патологоанатомом эвакогоспиталей Ленинграда. По окончании курсов, возвращаясь из военной части, Олег Константинович попал под бомбежку, был контужен, получил обширную ожоговую травму, в результате чего был госпитализирован. По прошествии 2 нед по приказу начальника госпиталя, в котором Олег Константинович лечился, он был включен в бригаду хирургов. Полгода проработал ординатором хирургического отделения. Но затем М. К. Даль направил молодого врача на работу патологоанатомом в другой госпиталь. Здесь О. К. Хмельницкий прошел хорошую школу патологоанатома военного времени, работал в специальных патологоанатомических бригадах по изучению патологической анатомии огнестрельной раны в зоне боевых действий.

В конце 1944 г., когда в Ленинград из эвакуации вернулась Военно-медицинская академия, О. К. Хмельницкий был откомандирован на кафедру патологической анатомии, возглавляемую акад. Н. Н. Аничковым, где проработал полтора года. Здесь прошло окончательное становление О. К. Хмельницкого как патологоанатома и приобщение его к школе Н. Н. Аничкова, традиции которого он творчески развивает.

В июне 1946 г. О. К. Хмельницкого демобилизовали по болезни. Он был зачислен на должность младшего научного сотрудника Военно-медицинского музея, откуда вскоре перешел на постоянную работу в НИИ скорой помощи, возглавляемый Ю. Ю. Джанелидзе. Здесь он прошел путь от рядового патологоанатома до заведующего лабораторией и выполнил под руководством А. Н. Чистовича кандидатскую диссертацию на тему "О патологоанатомических изменениях кожи и внутренних органов при обширных термических поражениях тела". По существу он создал стройное представление о развивающихся во внутренних органах изменениях в зависимости от стадии ожоговой болезни. Работая в учреждении, профиль которого составляла хирургия брюшной полости, О. К. Хмельницкий посвятил ряд работ патологии червеобразного отростка и поджелудочной железы. Им была дана наиболее полно характеристика нейрином брюшной полости и впервые описан неизвестный ранее вариант гломической опухоли.

В 1950 г. О. К. Хмельницкий приглашается на должность ассистента кафедры судебной медицины в ГИДУВ для преподавания патологической анатомии. В 1952 г. он избирается доцентом кафедры патологической анатомии, руководимой проф. П. В. Сиповским, а с 1962 г. в связи с болезнью и смертью последнего исполняет обязанности заведующего кафедрой. После защиты докторской диссертации в 1963 г. он былтвержден в этой должности и проработал 33 года, вплоть до 1997 г., когда перешел на должность профессора кафедры и главного научного сотрудника патоморфологической лаборатории.

Научные интересы О. К. Хмельницкого отличаются широтой охвата различных сторон патологии. Им опубликовано более 350 научных работ, в том числе 18 монографий и руководств, 20 учебных пособий, глав в руководствах, сборников лекций, 11 методических пособий.

В стенах кафедры О. К. Хмельницкий осуществил вместе со своими сотрудниками фундаментальные ис-

следования по патоморфологии микозов. Он является общепризнанным лидером в этой области. Большое место заняли исследования по иммуноморфологии микозов и возможности коррекции их иммуномодуляторами. О. К. Хмельницкий детально разработал принципы дифференциальной диагностики патогенных грибов в срезах ткани. Большое значение имеют его работы по исследованию острозаразных микозов. Высказанное им положение о предынвазивных формах поражения слизистых оболочек условно-патогенными грибами, в частности Кандида, значительно расширило представления о патогенезе оппортунистических микозов, которые могут выступать в роли СПИД-ассоциированных инфекций. И здесь нельзя не упомянуть последние исследования О. К. Хмельницкого по криптококкозу.

Многочисленные работы О. К. Хмельницкого посвящены эндокринной тематике и изучению патологии щитовидной железы. В своих исследованиях он подошел к изучению эндокринной системы человека с новых методологических позиций: им проводится дифференцировка изменений в эндокринной системе, развивающихся вследствие самого заболевания, возраста и различных факторов, связанных с механизмом смерти и длительностью агонального периода. За монографию "Функциональная морфология эндокринной системы при старении и атеросклерозе" О. К. Хмельницкий совместно с А. С. Ступиной были удостоены в 1990 г. почетного диплома премии И. В. Давыдовского.

Большая серия исследований по эндокринной системе обобщена также О. К. Хмельницким и соавт. в монографии об изменениях в эндокринной системе при кишлородном голодании. Перспективны исследования, посвященные регуляции эндокринных желез при коллапсе. Актуальны работы О. К. Хмельницкого и его сотрудников о состоянии гормонпродуцирующих клеток яичек при аденоме и раке предстательной железы. Концепция взаимосвязи эндокринных желез и эффекторных органов нашла отражение в монографии "Молочная железа и эндокринный гомеостаз" (1987).

Под руководством О. К. Хмельницкого в различных регионах страны проводятся морфологические исследования щитовидной железы по разработанной им специальной методике. Он участвовал в создании по линии ВОЗ двух международных классификаций опухолей эндокринной системы и щитовидной железы. Велико значение его совместной монографии, посвященной опухолям периферической эндокринной системы — апудомам, и выходящего в свет первого отечественного руководства по цитологической и гистологической диагностике заболеваний щитовидной железы.

Большую дань О. К. Хмельницкий отдал изучению нарушений эндокринно-иммунной регуляции гомеостаза и возможностей его коррекции при развитии инфекционного процесса. Изучение структурных изменений, возникающих под влиянием биорегуляторов, позволило раскрыть механизмы их корригирующего действия и сформулировать концепцию применения пептидных биорегуляторов в медицине и ветеринарии, за что О. К. Хмельницкий был удостоен премии Совета Министров СССР за 1990 г. I степени.

Интересны выполненные О. К. Хмельницким совместно с невропатологами и психиатрами работы по изучению особой формы течения гипертонической болезни с преимущественно мелкоочаговыми поражениями головного мозга, которые сопровождаются прижизненными психическими нарушениями. Отдал дань О. К. Хмельницкий и костной патологии, продолжая линию исследований своего учителя П. В. Сиповского. Его первая обобщающая монография "Общая патоморфология костно-суставного аппарата", написанная совместно с В. В. Некачаловым, тому свидетельство.

Большое значение имели проведенные О. К. Хмельницким обобщения по деятельности прозекторов Ленинграда — Петербурга. Указанные работы О. К. Хмельницкого, который много лет являлся главным патологоанатомом Ленингра-

да, восполнили существенный пробел в патологоанатомической структуре заболеваний крупного мегаполиса Северо-Запада страны. Концепция О. К. Хмельницкого о социальном аспекте патологической анатомии, как и разработка им вопросов заболеваемости на основе социально-биологического анализа, исходящая из представления о взаимодействии гетерогенных популяций, получила широкое признание.

О. К. Хмельницкому свойственно стремление к философскому осмыслению фактов. Достаточно назвать монографии "Детерминизм и теория причинности в патологии" и "Морфологический эквивалент функции", написанные совместно с А. И. Струковым и В. П. Петленко и монографию "Теоретическое обоснование морфологического диагноза", написанную совместно с А. В. Смольянниковым и В. П. Петленко.

О. К. Хмельницкий вырастил плеяду прекрасных научных кадров и преподавателей. Им подготовлено 22 доктора и 63 кандидата наук. Многие из них заведуют кафедрами и руководят крупными лабораториями.

Не менее существенна педагогическая деятельность О. К. Хмельницкого. За 33 года своего заведования он по существу создал одну из лучших кафедр патологической анатомии в системе последипломного образования. Им был разработан и впервые внедрен принцип алгоритмизации гистологического исследования при проведении дифференциальной диагностики и создан курс подготовки клинических цитологов при кафедре патологической анатомии, который пользуется большой популярностью. Следует особо отметить выпуск 4 руководств по гистологической цитологической диагностике гинекологических заболеваний, составленных О. К. Хмельницким и являющихся настольными книгами каждого патологоанатома.

О. К. Хмельницкий — опытнейший прозектор, прекрасный диагност при проведении прижизненных и посмертных морфологических исследований. Его участие в клинико-анатомических конференциях является поучительным.

О. К. Хмельницкий всегда принимает активное участие в общественной работе. Он возглавлял прозекторскую службу в Ленинграде, много лет руководил Ленинградским обществом патологоанатомов, являлся заместителем председателя Всесоюзного общества патологоанатомов. В настоящее время он избран президентом Российского общества патологоанатомов. С 1965 г. он состоит членом редколлегии журнала "Архив патологии". Следует подчеркнуть его неувядвающие организаторские способности. Передав заведование кафедрой в руки своего преемника В. Л. Белянина, он, продолжая работать в составе кафедрального коллектива, развернул большую работу в должности заведующего патоморфологической лабораторией НИИ медицинской микологии.

Имя О. К. Хмельницкого хорошо известно за рубежом. Он является членом консультативного совета Европейской ассоциации патологов, выступает с докладами на международных форумах, пользуется заслуженным авторитетом среди зарубежных коллег.

О. К. Хмельницкий любит литературу, живопись, известен как большой ценитель музыки. Свидетельством этого являются его публикации, выступления по радио, телевидению по вопросам музыки, а также выходящий к 80-летию сборник его статей "Очерки из жизни музыкального театра в Ленинграде — Петербурге".

Говоря об О. К. Хмельницком, нельзя не отметить его склонность к юмору. Это свойство его натуры в сочетании с яркостью и эмоциональностью создает неповторимую индивидуальность его деятельности, выступлений.

Коллектив Санкт-Петербургской медицинской академии последипломного образования, члены Санкт-Петербургской ассоциации патологоанатомов, редколлегия журнала "Архив патологии" поздравляют О. К. Хмельницкого со знаменательными датами его жизни и работы, желают ему здоровья и больших творческих успехов.